

# 农业技术推广中“互联网+”的作用及发展前景分析

四川省盐亭县高渠镇农业服务中心 虞承刚

**摘要:** 随着我国经济社会不断发展,我国科技水平也有显著上升,目前已经到达我国科技水平发展的重要阶段,为了能将科学技术充分应用于各行各业当中,为人们的日常生活变得更丰富,必须要加大力度发展科技,以科技推动经济。农业是我国重要产业,关乎着民生粮食问题,在科技快速发展的背景下,在农业技术当中联合应用一些高新技术能促进农业技术的发展,尤其是在如今“互联网+”背景下,对农业技术的创新与发展具有重要作用。

**关键词:** 农业技术推广;“互联网+”;作用;发展前景

随着“互联网+农业”的不断发展,传统的农业技术受到强烈的冲击,通过对传统农业发展模式进行创新,融合现代化信息技术、智能化技术等共同发展,能显著提升农业技术推广的效率。在实际的农业技术推广中,“互联网+”的应用不但能全面分析土壤肥力,还能针对当地的降水量、空气质量等进行分析,且分析结果比较准确、客观,以此作为参考数据确定来年的播种量与施肥量,对提升农业产量具有重要意义。

## 一、农业技术推广中“互联网+”的作用

### (一) 提升农业技术推广的工作效率

“互联网+”是一种新的思维方式,代表一种新的经济形态,将其应用于农业中,可提升农业技术推广工作效率,优势比较大。同时还能进一步提升国内通信技术,保证教育科研的推广与农业技术交流推广。从目前农业技术推广现状上看,“互联网+”的应用面还不够广泛,在农业技术的研发成果上仍然比较少,科技发展比较滞后,应该要积极借助“互联网+”,在农业技术推广工作中应该重视科技人才的使用与培养。另外,在“互联网+”,要想促进农业技术推广,就必须充分利用“互联网+”的优势,利用互联网技术获得全新技术信息,充分发挥自身的作用,不断提升农业技术推广的工作效率。

### (二) 丰富国家农业信息数据库

“互联网+”涉及多种先进的科学技术应用,如互联网技术、信息技术、大数据技术以及计算机技术等,这些技术在移动终端、智能手机中普遍存在。由此可见,现代农业技术推广可以充分应用“互联网+”中的信息技术搜集农业生产当中的各种信息,如当地的自然条件、地质环境、气候变化等,充分利用各种数据库对所获得的数据信息进行整理归纳,最终经过分析处理后形成可应用于农业生产中的有效数据。

### (三) 符合可持续发展战略要求

社会经济的发展带动各行各业的发展,在各行各业的发展过程中,科技水平的上升带来较好的创新发展环境,农业技术在这一背景下也得到了良好的发展,并在这一过程中获得较高的经济效益。但在农业发展过程中,化肥的过度应用、杀虫剂的过量应用等均给人们的生活环境产生极大的影响,不但会给土壤带来污染,还会污染水资源,不符合现行的可持续发展战略要求。在农业生产中不断使用化工产品会给农村生态环境产生极大的影响,我国的土壤肥沃率也呈现出直线下降,给农业产业链的发展与创新均带来较大的影响。随着“互联网+”技术在各行业中的深入应用,“互联网+”技术也逐渐渗透到农业技术推广工作中,在农业技术推广工作中应用“互联网+”技术能在很大程度上减少农业生产期间各种化工产品的使用,在一定程度上保护了农村生态环境,符合可持续发展战略,也有助于提升我国农业技术的可持续发展。

## 二、农业技术推广中“互联网+”的发展趋势

### (一) 是未来农业发展趋势

如今我国已经进入到科技快速发展这一阶段,在“互联网+”这个时代背景中,农业技术得到快速发展,且农业成果也比较显著,在未来的发展过程中态势良好。从目前农业领域的发展现状上看,我国已经初具农业科技服务云平台的雏形,想必随着农业技术水平不断提升,农业科技服务云平台会越来越完善,并在

信息技术的发展基础上不断创新、发展,为农业技术推广奠定良好的基础。农业科技服务云平台的建立目的在于推广新兴农业技术,能够实现农业科研成果的快速转型,也能保障农业技术的可持续发展。由此可见,“互联网+”应用于农业技术推广当中属于未来发展的重要方向,也是一个必然发展趋势。

### (二) 促进农业精细化生产

在“互联网+”背景下,农民在种植时都不再应用传统的种植手段,而是应用现代高新技术,如自控设备、遥感设备等,将其应用于农业种植当中,能提升农业生产的产量,也能提升农业生产工作效率。在应用现代化科技设备过程中,通常都需要依托于高新科技,除了自控设备等技术之外,农业生产期间应用的节能灌溉技术也正在推广于全国各地,不但能实现农业的精细化生产,还能节约水资源,对促进可持续发展有重要作用。“互联网+”技术与农业技术推广结合起来有助于农民根据农田水量、土壤状况以及肥料等实施针对性浇灌、施肥,还能实现远程控水浇灌,能在一定程度上解放农民双手,让农业生产更加轻松。

### (三) 促进绿色农业发展

在现阶段的发展中,可持续发展是比较重要的发展战略,这也是农业发展过程中需要重点关注的发展战略。就我国农业发展历史来看,一直以来我国都将农业生产放在重要发展领域当中,农业的发展对保障民生粮食有重要意义。但在传统的农业生产当中,存在着过度、过量使用农药等问题,为此应该要积极应用“互联网+”这一新兴科学技术,大力推广绿色发展理念,针对农民的一些不正确观点要及时纠正,将农业技术的优势推广到深入人心的状态下,让农民意识到科技能够改变生活,也是农业生产的关键内容,促进绿色产业的发展。另外,在农业信息数据库的内容方面应该要保证其光反应,不但要杂糅多种技术,还要包括农贷、水利、气象等科研成果,在绿色可持续发展理念基础上强调生态环境等方面的技术成果。

## 三、结束语

总而言之,在农业技术推广过程中融入“互联网+”,能够帮助农业快速转型,也能提升农业科研成果的转化率,提升农业生产的工作效率,降低农业技术推广成本。同时,随着“互联网+”战略的不断推进,农业技术推广的速度也会越来越快,促使农业技术深入人心,对促进农业绿色可持续发展具有重要价值。

### 参考文献:

- [1] 吴秀龙. 探究“互联网+”在农业技术推广中的相关作用及发展前景[J]. 新农业, 2021, (02): 82.
- [2] 孙冉冉. “互联网+”与农业技术推广的融合运用策略探究[J]. 现代商贸工业, 2021, 42(05): 74-75.
- [3] 李明远, 赵海涛, 仇国明, 刘萌萌. “互联网+”构筑智慧农业新模式——以石家庄市某区农业信息化建设为例[J]. 基层农技推广, 2020, 8(09): 110-111.